Genetik Suriklenme Simulasyonu
Genetik Suriklenme Nedir?

Baslangi¢c olarak kurgusal bir organizma populasyonunu inceleyelim,
strtiklenme solucanlari. Bu 6rnekte bu organizmanin deri rengini belirleyen

sadece bir gen oldugunu dastnelim.

Asagidaki bes solucanlik populasyonda, her solucan bir sonraki kusaga tam
olarak bir solucan katkida bulunmaktadir. 0. kusakta 5 allel (deri rengi) vardir ve

ayni bes allel 4. kusakta varhgini surdtirmektedir.
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Dikkate deger bir nokta, yukaridaki model cesitlilik gosteren bir populasyon ile

baslamaktadir (5 solucan, 5 allel). Peki eger baslangicta hi¢ cesitlilik olmasaydi,

model neye benzerdi?
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0. kusakta cesitliligin olmadigi bir durumda ve popualsyon uzerinde etkili
evrimsel guglerin yoklugunda, model populasyondaki tim solucanlarin ayni

allele sahip olmasi ile baslamakta ve bitmektedir.

Evrimsel Glgler

Yukaridaki o6rneklerde, solucan populasyonlari evrimlesmemektedir — ne
genotipler ne de fenotipler degismemektedir. Evrimin meydana gelebilmesi igin,
mutasyon, secilim ya da rasgele genetik sturiklenme meydana gelmelidir. Bunlar
evrimin U¢ ana gucuddr. Ayni zamanda bu evrimsel etkenler bir populasyonda
belli bir zamanda goérilen varyasyonun niteligini ve niceligini belirler. Bizim

gbreceg@imiz simulasyon ise suruklenme lGzerine yogunlasmaktadir.

Rasgele Genetik Suriklenme

Modele genetik siriklenme dahil edildiginde sonuglar farkhdir:



Dikkat edin 2. kusakta pembe solucan 1 yavru olustururken, 3 yesil hi¢

olusturmamis ve lacivert olan 4 tane olusturmustur.

Sansin Roli

Gergek hayatta, bazi bireyler, salt sansa bagli olarak digerlerine kiyasla daha

fazla yavru olustururlar. Organizmalarin hayatta kalimi ve Uremesi dnceden

belirlenemeyen kazalarin etkisine aciktir. Eger yavru olusturmadan bir ayakkabi

tarafindan ezilirseniz, siriklenme solucani genlerinizin ne kadar iyi oldugunun

bir 6nemi yoktur.

e Bir karincanin tGzerine basilir.

e Bir tavsan, bir tornado tarafindan savurulur

« Birfil, bir su birikintisindeki protozoay: icer.

¢ Nobel adayini tasiyan bir ugak duser.

Yukaridaki 6rneklerin higbirinin 61G organizmanin genotipi ya da fenotipi ile ilgisi

yoktur.



bu olaylar tamamen sansa bagl olarak gerceklesmektedir.

Bir allelin sabitlenmesi

Genetik surtklenmenin dahil oldugu bir populasyon modelinde, alleller sonugta
“sabitlenecektir’. Bir allel sabitlendiginde, populasyonun tim bireyleri o allele

sahip olur. Asagidaki grafikte lacivert allel 4. kusakta sabitlenmektedir.

Bir allel
populasyonda
sabitlenmisgtir
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Bu similasyon evrimin kendisi gibi, rasgele olaylar Uzerine temellidir. Rasgele

bir sayilyl1 se¢gmenin farkli yollari vardir. Bunlardan birisi de zar atmaktir.

Simiilasyon i¢in Hazirlanmak

Bu simulasyonu tamamlamak igin bir ¢alisma kagidi ve 5 farkl renkte kaleme

ihtiyaciniz olacak.



Haploid genomlar

Solucanlar haploiddir, bakteriler, cogu protozoa ve algler gibi. Bu simulasyon

ayni zamanda ¢ogu organizmalardaki mitokondriyel ve kloroplast genlerine de

uygulanabilir.

Eseysiz Greme

Solucanlar eseysizdir, yani genler tek bir atadan kok almaktadir ve

rekombinasyon yoktur. Cogu protozoa ve algler ve bazi hayvanlar ve bitkiler

eseysizdir; organel genomlari g¢ogunlukla eseysizdir; ve bakterilerde esey

nadirdir.

Kesikli kusaklar

Solucanlarin kusaklari ¢akismamaktadir, cesitli sayida yavruyu ayni anda

olusturur ve olurler. Bunun biyolojik esdegerleri tek yillik bitkiler ya da yerde

yuvalanan ari turleridir. Cakismayan, kesikli kusaklar simulasyon c¢alismalarini

basitlestirmektedir.

Sabit populasyon boyutu



Modelimiz ayni zamanda populasyon boyutunun sabit oldugunu varsaymaktadir.
Bu bazi organizmalar iyi bir varsayim olabilir ancak populasyon boyutlari buyuk

dalgalanmalar gdsterenler icin degildir.

Laboratuar Uygulamasi 10. Genetik Siriiklenme Similasyonu

Labaratuvara gelemeden 6nce deneyi asagidaki adresten inceleyebilirsiniz.

The Biology Project

The University of Arizona

http://www.biology.arizona.edu/evolution/act/drift/drift.html
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Basamak 1. 0. kusakta solucanlari her biri farkl bir renk olacak bigimde

renklendirin.
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Basamak 2. Zar atin, ve gelen sayiya karsilik gelen solucana bir isaret koyun.

( Buislem icin 10’ luk zar kullanilacaktir. Deney sirasinda kullanacaginiz zarlar
labaratuvar sorumlulari tarafindan getirilecek ve deney sirasindaki kullanimi

anlatilacaktir.)
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Basamak 3. N say! gelene kadar 2. basamagi tekrarlayin, N populasyondaki

solucanlarin sayisidir. (Burada N=5)
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Basamak 4. En alttan baslayarak, her noktadan bir sonraki kusaktaki en alltaki

bos solucana gelecek sekilde bir ¢izgi ¢ekin.
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Basamak 5. Bir sonraki kusaktaki solucanlari, ebeveynleri ile ayni renk olacak

sekilde renklendirin.
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Basamak 6. Bir kusaktaki solucanlar ayni renk olana kadar 2-5 basamaklarini

tekrarlayin.
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1. Bu simulasyonu (N=5 olacak sekilde) ayri ayri 5 ve 10 kusak olacak

sekilde tekrarlayin ve kusaklar boyunca farkl renkten bireylerin frekans verilerini

kaydedin

2. Simdi populasyon boyutunu arttirarak (N=10) 5 ve 10 kusak olacak sekilde

ve baslangicgtaki farkh renkten bireylerin sayisini esit tutarak deneyi yeniden

tekrarlayin, kusaklar boyunca farkli renkten bireylerin frekansini kaydedin.

3. Her similasyon i¢in kusaklar boyunca farkli renkten bireylerin frekansinin

degisimini gosteren bir grafik hazirlayin.

4. Herhangi bir sabitlenme goézlediniz mi? Populasyon boyutunu arttirmanin

nasil bir sonucu oldu?



